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Pitvar-ajtó csukás.

A fecskék érkeztével és a mezei mun­
kák beköszöntésével a színészek eltávoztak 
s a színháznak nem annyira kapu-, mint 
inkább pitvar ajtaját becsuktuk.

Ősi hagyomány szerint, foglalkozván 
az elmúlt színi saison eredményeivel és 
tanulságaival, mindjárt egy tényt kell kons­
tatálnom. A szini saison anyagilag nem 
végződött rosszul a színház bérlőjére, a 
miből azt kellene következtetni, hogy Hal may 
Imre színtársulata viszont művészi tekintet­
ben elégítette ki a közönség igényeit. Pedig 
Thalia isten-asszonyt és dr. Molnár Józsefet 
hívom fel hites tanukul, hogy ez nem

A vidéki színházak cxisztcncziális kér­
déseit nem annyira művészeti okok döntik 
el jobbra Vagy balra, hanem azoktól távol 
álló körülmények. Milyen az időjárás, mi­
lyenek voltak a termés- és kereskedelmi 
viszonyok, van c magán társadalmi élet 
vagy sem az illető városban. Főleg ez utóbbi. 
Ha van, no akkor a színház szenvedi meg 
a dolgot, mert ha csak valami igazán ér­
demeset nem nyújt, az intelligéns közönség 
inkább a társasélet gyakorlásában leli fel 
szellciiii szórakozását. Ha azonban, — mint 
fájdalom Magyarország legtöbb városában 
— a kávéházi élet az igazi társas életet 
kiölte, akkor elvégre csak kell látniok egy­
mást valahol az embereknek, főleg a hölgy 
közönségnek, hát elmennek a színházba.

Körülbelül igy volt ez Székesfehérvá­
ron is, azonkívül ennek a városnak csodá­
latosan áldozatkész közönsége szinte be­

csületbeli kötelességének tartotta, sokszor 
jó Ízlése ellenére is, pártolni a színházat, 
a melyhez Magyarországon még mindig a 
hazafias misszió emléke fűződik. Így tör­
tént, hogy a város közönsége szitkozódott, 
de eljárt a színházba. A megye közönsége 
úgyszólván teljesen távol tartotta magát 
a színháztól, mert a művészietlenséget 
észre véve, azt már csakugyan nem lehe­
tett kívánni, hogy messzi utat tegyenek 
meg cgy-egy bosszankodással kecsegtető 
színházi estéért. Természetszerűleg, inkább 
többet áldozva, a fővárosban kereste mű­
vészi szükségleteinek kielégítését.

Igazolja összes föntebbi állításomat az 
a körülmény, hogy az idei saison egyetlen 
érdemes színházi sikere egy jó operette- 
előadás, a „Lotty ezredesei“ volt s erre, 
gondolom nyolez ízben teljesen megtelt a 
nézőtér, környékbeliekkel is. A művészileg 
számbavehető, érdemes dolog tehát vonz 
közönséget. Egy megye s annak székváro­
sának közönsége fényesen fenn tudna tar­
tani egy színházat, ha érdemeset nyújta­
nának neki, a mikor tisztességesen meg 
tud élni a színtársulat igy is, midőn úgy­
szólván alig nyújtott valamit.

Ezzel eljutottam oda, hogy keressem 
az okokat, vájjon Hal may Imre, a színház 
volt igazgatójámdr'- 'feftnöfyébétr és-mükö- 
désében volt-c a hiba, vagy pedig mélyeb­
ben rejlő okai vannak-e a művészi ered­
ménytelenségnek ?

Őszinte meggyőződésem, hogy a hiba 
az általános viszonyokban rejlik első sorban 
s csak másodsorban irható Hal may Imre 
számlájára. A mint nálunk nem volt meg­
elégedve a közönség az előadások niveau-

jával, úgy szerte az ország vidékein a leg­
több helyütt elégedetlen.

^ A színház azok közé a vállalkozások 
közé tartozik, a melyek jelentékeny tőke 
befektetést igényelnek. A hatás eszközök 
megszerzése, egységes styl megteremtése, 
az első időben kamatot nem váró tőkét 
igényelnek. Nevezetesen előbb jó erőkkel, 
jó repertoirral, ügyes rendezéssel és meg­
felelő kiállítással kell a darabokat előadni; 
hogy a közönség hozzá szokjék a szinházr 
látogatáshoz, szellemi szükség-érzet hajtsa 
oda, nem pedig azt várni, hogy előbb jöjjön 
közönség, hajon: akkor majd jó előadá­
sokat produkálunk.

Már pedig a vidéki szindirektorok nem 
ilyen tőkés emberek, éppen csakhogy a 
legszükségesebb forgó tökéjük van meg, 
ha ugyan egyáltalán meg van. Éppen azért 
a művészet s igy a saját maguk zsebének 
is rovására, mindenben krajezáros takaré­
kosságot fejtenek ki. Tagjaikat, főleg az 
igen, fontos segédszemélyzetet, nevetséges 
fizetéssel honorálják, úgy, hogy voltakép­
pen igazságtalanság tőlük valamit köve­
telni. Az elsőbb rendű tagokat agyonjátszat­
ják, ezeknek nincsen idejük tanulni, próbákat 
tartani, rosszul játszanak, a közönség tehát 
nem .megy a darabhoz a keljei mértékben, 
a direktor ezért ifjabb és újabb darabokkal 
tesz kísérletet, természetesen az előbb jel­
zett indokok folytán még kedvezőtlenebb 
eredménynyel.

így voltunk Székesfehérváron is. Egy 
próba után eljátszott régi darabokat kapott 
a közönség az egész saison derekán, s az 
újdonságok inkább csak a vége felé kerül-

TAR CZ A.
A kötelesség útja.

Messze, messze, timalaad egyik legfólre- 
esőbb szegletében, hol soha még gőzló nem 
szuszogott, hova a modern élet clunomodott- 
sága még el nem hatolt, feküdt a kis leány- 
egyházközség egy fák nélkül való erdőben, viz 
nélkül való tó mellett.

Volt egykor fa az erdőben, az bizonyos; 
hanem a vidék szegény telepesei az ő kis pa­
raszttelkeiken időjartávul mind számosabbak 
lettek, és beállt az éhség, mig a darabka szán­
tóföldek, melyek itt-ott a kőtörmelék közt 
kígyóztak, kicsinyek maradtak és terméketle­
nek, és legmerészebb eredményükben sem ter­
meltek jobbat vékony szalmánál és borzasztó 
sovány gabonánál. Hogy azt a sok éhes gyom­
rot otthon az alacsony kunyhókban megtöltsék, 
a lakók kénytelenek voltak szállítmányt, szál­
lítmány után oda fuvarozni a vasúthoz, előbb 
szép gerendákat, majd vasúti talpfákat, utoljára 
zsindelyt. Es rideggé vált a térés fenyér, száraz 
avar és kőtörmelék közt félig elrothadt fa- 
esonkokon baglyok ültek, és mintha kihalt 
erdőóriások és e. enyészett vudonpompáról me­
séltek volna egymásnak.

Volt vize a tónak, egykor, az bizonyos, 
— hanem, — mikor az erdő elfogyott és a 
szántóföldek sem nagyobbakká, sem terméke­
nyebbekké nem akartak válni, az emberek 
azonban tovább is csak házasodtak és gyer­
mekeket neveltek, kik mind enni akartak, ho­
lott rendszerint már karácsonyra elfogyott 
minden gabona, — lecsapolták a tavat és nagy 
fáradtsággal és még nagyobb adósságokkal ki­

szárították, abban a reményben, hogy uj földet 
nyernek a szántásra, uj rétet a szénakaszálásra.

Hanem a tóban is sűrűn egymás mellett 
álltak a kőtömegek, agy hogy csak gyéren 
termett meg ott a gabna és a fű ; hanoin a 
vigasztalan, szürke, sziklás partja mentén a né 
hai tónak ijesztő lázak bujkáltak; a tengő 
rozsdafű burjánzása közt, a meglépett törpe 
nyírfák alatt betegség és halál leselkedtek. 
A természet rettentő boszút állt háztartása meg­
rontásáért, kíméletlenül büntette élete erősza­
kos megtámadóit; és végre megkevosebbed- 
tok a szájak, kisebb lett az éhség e fák nőikül 
való erdőben, e viz nélkül való tó mellett.

Smaland o nyomorúságos darabján állt a 
segédlelkész kátrányos zsindelytetejü háza, mig 
a parasztkunyhók gyeppel voltak födve. Az 
istálló négy tehénre volt számítva, de a telek 
alig adott elegendő takarmányt háromnak és 
a hat pöszmétebokor a ház előtt kilevelezetl 
ugyan, apró, halvány hajtással, de soha bo­
gyókat nem termett a segódlelkósz gyermekei­
nek. A ház mögött nyolez karcsú nyírfa állt, 
természetes csoportozatot. képezve, e fákat úgy 
hitta a segédlelkész neje, gyűjtőnéven, hogy :

Wallander Olof a segódlelkósz, persze 
igen szűk, igen szegényes viszonyok közt élt, 
de ennek mogfelelőleg „kevés tehetségű“ ftnber 
is volt. Fiatal, nagyreményű szolgái az Úrnak, 
kik szépen és koncttcljesen tudtak beszélni, ha 
arra volt szükség, és barátságtalanul és dur­
ván, ha ez kellett, kik könnyeket tudtak ki­
sajtolni az emberek szivéből szép szavak és 
gondolatokkal — ily emberek „nagy tehetsé­
gekkel“ természetesen sohasem gondolhattak 
olyan állásra, mint ez itt, Wostanskogban. 
Ezért könnyű volt Wallander lelkésznek győ­

zedelmeskedni a választásnál, és állásra meg 
szüksége voll, lett légyen az bármily kicsiny 
és szegényes, mert már mint segódlelkósz meg­
nősült, Isten jóságára bízva magát, és ha az 
Ur nem is hagy soha éhen halni egy segéd­
lelkészt, olykor mégis érthetően sejtenie engedi, 
mint szokott az történni.

Szegény, szegény egy hajlék volt ez, ke­
vés napfénynyel, kevés örömmel. A földszinti 
három szoba egész kicsiny volt és mégis oly 
mezítelennek, oly sivárnak látszott. A páczolt 
nyírfából készült székek és asztalok, szineha- 
gyott takaróikkal úgy áll lak ott szétszórtan, 
mint a c-atárláncz katonái, és mindegyik bá­
mulva látszott kérdeni a másiktól : „De hogy 
a világ csodájára kerültél te ide *?“ Csak a lel­
kész dolgozószobácskája, fent a padlásszoba 
volt némileg kedélyesebb színezetű. A pár 
könyv és a három egyszerű pipa, a térkép a 
falon, és az egyszerű íróasztal némi változa­
tosságot kölcsönöztek annak.

Hanem a mi itt életet varázsolt elő, a mi 
napfényt és örömet árasztott e szegény fedél 
alá, az a gyermeknép voll. Bizonyosan tudom, 
hogy gazdag házakban is ép oly melegen és 
bensőlug szeretik a kicsinyeket, — ha épen ba- 
sonlitgaini akarunk. Hanem ott annyi minden­
féle volólkedik velők. Képek és szobrok, tük­
rök és selyembársony, hiúság és pompa, és 
meg ott alig is becsülik meg őket igazi érté- 
kökben, nem ismerik azt a nagy árt, a mibe 
kerültek, a lemondást, a gondot és a nélkülö­
zést. A szegény westanskogi lelkésznél azon­
ban, hol minden Ízléstelen volt és csúnya, csak 
a kék gye rínék szemek nem és az üde, csacsogó 
gyermekajknk, a hol minden komor volt, csak 
a szőke fürtös fejecskék nem, minden rideg, 
csak a szakadt és foltos gyortnekezipők kopo-
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tek előadásra. Ezekről az előadásokról itt, 
e helyen nincsen többé mit Írni. Csak 
figyelmébe óhajtanám ajánlani az illetékes 
köröknek, hogy a szinügyi bizottságnak s 
a szinpártoló egyetületnek együttes, vagy 
közős megbízott utján való működésére volna 
szükség: a repertoir megválasztásánál, illetve 
felülvizsgálásánál és az ő együttes felada­
tuk volna hivatva ellenőrizni, esetleg segí­
teni a direktort, hogy a karszemélyzet, a 
zenekar aképpen állitassék össze, hogy 
legalább a priori ne legyen kizárva a jó elő­
adás lehetősége.

Ezek azok az általános szempontokból 
való tanulságok főbbjei, a melyek az elmúlt 
sziniidény után a jövő saison előtt időtle­
nek. Tessék gondolkodni rajta, nem volna 
e érdemes homolyan venni e dolgokat.

Utazás egy beszéd körül.
— Válasz Erdőssy Bódognak. —

Kedves Tanár Ur, nekem is akadt egy 
jóakaróm. Ez azzal igyekezett kimutatni irá­
nyomban való jóindulatát, hogy — óva intett, 
nehogy elolvassam az Ön czikkét.

Hanem én szeretem a humoros olvasmá­
nyokat s igy történik, hogy szerencsés lehetek 
válaszolni Önnek, ezzel magam részéről is be­
fejezvén ezt a kis affairt.

Kétféleképpen adom meg szerény vála­
szomat. Először a magam módja szerint: komo­
lyan veszem a dolgot, a becsületes meggyőző­
dés jóhiszeműségével és szókimondásával érvel­
vén. Későbben azután a tanár ur módja szerint.

Száraz tény a következő: Márczius 15-ike 
van, az emberek szerte e hazában s igy itt 
Székesfehérváron is megünneplik a nemzeti 
szabadság újjá éledésének emlék napját. A 
Vörösmarty-kör-ben, a város ez egyik legelső 
kultur testületében — tessék elolvasni a tagok 
névsorát — szintén ünnepetirendeznek s ünne 
pi szónokul gróf Zichy Jenőt kérik fel. Zichy 
Jenő gróf kevés páthoszszal, de annál több 
történeti érveléssel dicsőiti a nagy napot, hang­
súlyozván : magyarok tartsunk össze, legyünk 
egygyek és dolgozzunk, mett igy küzdhetünk 
meg az osztrák politika beolvasztó tenden- 
oziájával.

A város egy másik előkelő testületében, a 
függetlenségi körben is megünneplik márczius 
15-ikét. Az ünnepség szónoka Erdőssy Bódog 
tanár ur. A hazaffyak lángoló ostorát veszi a 
kezébe s azt mondja: „nem mulatni való dolog

e, hogy a Vörösmarty-kör ós gr. Zichy Jenő is 
megünneplik márczius 15-ikét: azok, a kik né­
hány hónappal ezelőtt pénzükkel reá feküdtek 
e város polgáraira, hogy a szabad vélemény 
nyilvánítást elnyomják.“

Erre egy helybeli újság — véletlenül ez 
a mi újságunk volt az — megkérdezte Erdőssy 
Bódog úrtól, vájjon szabadalma van e neki 
márczius 15-íkének megünneplésére s egyben 
megjegyezni bátorkodott, hogy sem a Vörös- 
marty-kör, sem Zichy Jenő gróf nem szoktak 
pénzükkel reá feküdni senkire, de a város pol­
gárait sem való ilyes inszinuációkkal megsérteni. 
Az eféle beszéd kortesgőzbe, czimeres korcs­
mába való, nem egy tiszteletre méltó testület

ünnepére.
Ezek a tények, melyekben egyúttal benn­

foglaltatnak érveim. Azt hiszem, nem vonja 
kétségbe a lanár ur, hogy a függetlenségi kör 
is tiszteletre méltó testület. Azt pedig, hogy a 
Vörösmarty kör — elnöküktől a legfiatalabb 
tagig — szintén az, ezt kétségbe vonni, a kel­
lemetlen következmények terhe alatt, senkinek 
sem ajánlanám.

Szóljunk már most a tanár ur czikke 
szerint. A mi, azt hiszem, jogos támadásunk és 
az elmondott beszéd által provokált visszauta­
sításunk, a jótékony hallgatást involválta volna 
Erdőssy ur részéről. Ám Erdőssy ur nyilatko­
zik. C’est. la — betisé.

E nyilatkozatra első sorban meg kell 
nyugtatnom Erdőssy ur oly könnyen háborgó 
lelkiismeretét. A tanár urat mód fölött aggasztja 
és csodálkozik rajta, hogy az ő kicsiny szemé­
lyével vezető ezikkben foglalkoztam. A sze­
rénységnek is van határa, kedves lanár ur. 
Egy igen előkelő német folyóirat a napokban 
a cserebogarak agyműködéséről háromszor 
annyit irt, mint én Erdőssy tanár ur förmed- 
vényes eszmemenetéről.

A mi a lap szépirodalmiságát illeti, az is I 
felesleges aggodalom volt Erdőssy ur részéről, 
bátran beküldhette volna nyilatkozatát a tárcza 
rovatba. Amit Erdőssy ur politikát ir, azt úgy 
se veszi komolyan senki. Pedig erre a nyilat­
kozatára vignettát ragasztott Erdőssy ur, hogy 
„tromf volt“ ellenem. No kedves tanár ur, si­
essen Santos Dumonthoz, a franezia léghajós­
hoz. Az most olyat keres, a mi könnyebb a 
levegőnél. Mondja el neki a tromfot, honorá­
riumot kap érte,

Ez a honorárium némiképpen vigasztalá­
sul fog szolgálni azért a második szekundáért 
a mit ezúttal a logikából kapna a tanár ur, ha

figyelembe vennék támadásomról az assot-vivásal 
mondott hasonlatát. Ha „a esel nagy furfanggal 
van kigondolva“, „ha nagy ügyességgel keresz­
tül vive“, •— hogyan lehet az, hogy a kard 
nem őr a testig ? Ha nem ér el odáig, akkor a 
csel nem volt „ügyesen keresztül vive“, — mert 
a kard-csel ügyesen való keresztülvitelének 
egyik főfeltétele, hogy a kard az ellenfél tes­
téig érjen. Ha a tanár ur által állított két kö­
rülmény megvolt, akkor a sebesülés elmaradá­
sának csak egy oka léhet. Bőre az illetőnek 
olyan vastag, hogy a kard sem fogja.

Végül köszönöm a jó tanácsot. Hogy bár 
én is inkább olyan szép tárczaczikket Írnék, 
mint a milyet ez újságból tanár ur nagy élve­
zettel olvasott a Szalóczy kisasszony tollából.

Hja kérem, könnyű volt Szalóczy kisasz- 
szonynak, Az Mr. Burgstallerról, az angol ko­
mikusról irt. De én nekem Erdőssy tanár úrról 
kellett czikkeznem.

C’est la veritó.
Fényes László.

HÍREK.

— A gyász. Fekete zászlók lobogva hirde­
tik a megyeház és a városháza ormáról gyászát 
a város és megye köszönségónek Székesfehér­
várott, Tisza Kálmán, Magyarország nagy 
államférfiának halála fölött. Mindenek, hívek és 
volt ellenségek helyeslőén vették tudomásul, 
hogy a gyász jelvényei kitüzeltek.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter 
Brandt István ercsi-i segédjegyzőt helyettes 
anyakönyv vezetővé nevezte ki Ercsibe.

- Felülfizetések. Lapunk legutóbbi szá­
mában közöltük a Kápolnás-Nyéken megtartott 
mulatság lefolyását, amelynek tiszta jövedelme, 
mint említettük az oda való izraelita iskola és 
templom renoválásának alapjára szolgál. A ne­
mes czélra szép összeg gyűlt egybe, a melyet 
a felülfizetések feyarapitottak. Felülfizettek:

ür. Späth Henrik Velencze, 6 kor., Gross 
Mór Nyék, G kor., Kenessey Kálmán Nyék, 5 
kor., Grünfeld Gyula százados Miskolcz, 5 kor 
Dr. Nyéki Kárdly Budapest, 5 kor., Dr. Hajós 
Rezső Székesfehérvár, 3 kor., Läufer Jakab 
Lovasberény, 4'kor., Mandl Adolf Pázmánd, 
2 kor., Grünfeld Sándor Székesfehérvár, 2 kor. 
Friedreich Rezső Nyék, 2 kor., Vermes és 
Wcisz Székesfehérvár, 2 kor.. Dr. Kremniezky 
Ferenez Nyék, 2 kor., Roth Izidor Budapest 
2 kor., Roth Mór Budapest, 2 kor., Weisz 
Sándor Nyék, 4 kor., Klein Lajos Velencze,
2 kor., Wessely Zsigmond Nyék, 2 kor., Ku- 
tassy Endre Nyék, 2 kor., Mautner Henrich

gása nem a meztelen padlódészkákon, a hol a
lelkész oly gyakran, oly gyakran megtagadta 
magától, hogy másodszor is vegyen a levesből, 
mert a kis Gusztáv oly éhes tekintettel nézett 
a leveses tálra; hol a kicsinyekért évről-évrc, 
napról-napra a gonddal és lemondással kellett 
küzdeni, — itt ők töltöttek be mindent és örö­
met és fényt terjesztettek maguk körül, mint 
semmi más a világon.

Mikor a jó Wcstanskog község már két 
éve ismerte papját, senki sem hitte többé, hogy 
tehetsége oly kevés lenne. Persze nem beszélt 
oly szépen, mint a főpap az anyaegyházban — 
az igaz, — hanem úgy beszólt, mint ember 
az emberhez szokott, és nem mint Krisztus 
tiszttartója, ki adóhátralékot jött behajtani, és 
ha megpróbálta az ember, hogy ne essék az 
érzelmek mámorába Isten szép igéitől, hanem 
igazán odafigyelt arra, a mit a lelkész mon­
dott, csodálatosképpen meg lehetett érteni, és 
époly csodálatos helyesen ráillettek szavai az 
emberi élet apró viszonyaira. És ha Wallander 
lelkész a betegágyhoz, a halottas ágy mellé 
lépett, vele együtt béke, remény és vigasz 
lépte át a küszöböt; már szeretettel telt, bi­
zalmas köszöntése is felért egy fél prédikátió- 
val és a „kis tehetségek“ az ima erős karjain 
hervadhatlan kincseket nyújtottak a szükség 
óráján, a halál sötét völgyében.

Utoljára egy szív maradt még csak a hit­
községben, a ki ellene szegült és rosszakarója 
volt, a mi nem is volt csodálható, mert az a 
szív egy hatalmas, két emeletes ház falai biz­
tonságában élt és a Mammon szolgálatának 
szentelt ötven évi hűséges munka volt mögötte; 
szép medvebőrbunda és testes pénztárcza védte, 
úgy hogy nem egykönnyen lehetett hozzáfér- 
kőzm; mert különben — ezt határozottan hitte I

a lelkész — ez a szív sem lehetett rosszabb,
mint sok más, bárha a gazdag liolmai törvény- 
szélei ülnöké volt is, az ő nyakas, méltatlan 
ellenségéé. A törvényszéki ülnök volt az egyet­
len vagyonos birtokos a községben, mindenható 
a községi gyűléseken, és kemény a szegények­
kel szemben. Nem, mintha a lelkész szigorú 
lett volna vele szemben, haragot mutatott volna 
iránta, vagy befolyása ellen küzdött volna, bár 
érezte, hogy ez sok esetben kötelessége lett 
volna, hanem -- a szegénység és a „kis tehet 
ségek“ alázatosságra tanították. A lelkésznek 
a községre ható szelídítő befolyása azonban 
odahatott, hogy a szegény földniivesek magok 
kezdtek el zúgolódni a község királya zsarnok 
volta ellen, sőt már néhányszor, a szegények 
ellátása miatt támadt kérdésekben, az ő aka­
ratával ellenkező és mindenesetre könyörülete­
sebb határozatot hoztak. így lett Ő aztán a 
lelkész halálos ellensége.

A tavaszszal cgyidojiilog a vörhenyláz is 
megérkezett a községbo. Es sir, sir után zárult 
be a kis fehér koporsók fölött, melyeket ott a 
lelkész ablakai alatt vittek el, és Karin asszony 
összeborzadt, ha vasárnaponként látta, a mint 
férje ott állt azok felett a kis koporsók felett 
szorosan körülfogva a gyászolóktól, kik a kis 
halottul, a borzasztó ragálylyal oly közeli érint­
kezésben állták. Mások óvatosak voltak és távol 
tartották magokat; a lelkésznek fiolyt kellett 
állma, éppen mint az orvosnak. Es gyakran 
ment a gyászolók lakába, hogy ogy-oev két­
ségbeesett anya lelkét emelje fel, támogassa 
az Emberfia keresztjével, hogy gyermeki nyel 
ven beszéljen a kis betegekkel. Es ha aztán 
estenként ott ült egyik térdón Gusztávval, a 
másikon Annával, míg kis Margit a padlón 
csúszkálva, mászott hozzájok ós ügyetlen, kö­

vér kezecskéi segítségével szintén fel akart 
oda jutni, ilyenkor szorongó aggodalomtól 
reszketett Karín szive. Melyik ajtón fog vajon 
bekopogtatni a sápadt vendég y

Es csakhamar ott volt a segódlelkész aj­
tajában. A kis Annának szólt látogatása és 
néhány óra múlva izzó pirosán feküdt ágyacs- 
kájában es láztól forró kis kezeit szünet nél­
kül víz után nyújtogatta. Mikor Olof lelkész 
egy este hazajött, két pár gyormeklábacska 
volt csak, mi elébe topogott .... Es küzde­
lem kemény küzdelem kezdődött a szülői sze­
retet os a halál közt. Igaz, hogy közülök a 
szeretet az erősebb, de itt a földön még nem. 
A remény, lélelem és kétségbeesés egy gyötrő 
hete múltán a szegény hajlók kis angyala le­
rázta a port szárnyairól és újra egy kis fehér 
koporsot eresztettek le a friss sírok sűrű sorá­
ban, ott künn a temetőn.

Voltál-e már oly házban, honnan éppen 
akkor vitt el a halál egy kis gyermeket}? 
uiyan itt az élet, mint a keresztül metszett 
hum hangszer játéka. A legcsekélyebb, 
a lögjolentéktclenobb is újra felszakitja a 
sebet. A ezukortartó, mi után a kicsi mindig 
torjesztgette apró kezeit, keserű kőnyeket saj­
tol a szemből. Apa magába borultan ül és 
kíntól dúlt arczezal mered a szoba szegletébe 
a ho! az, idegen semmi figyelemre méltót sem 
bír felfedezni. „0 azonban egy régi, összetört 
bugoesigát néz ott, a mit ott felodíek a pam- 
mEiJi t;ivS .tai,íJ?ató’ szc,'óny kezecskéket lát, 
dídiíilí ,80ha lj7.Aátékm’ dologra nem moz- 

i g; ia udo yyormokosevegést, vidor 
csengő kaczagást a vén bugócsiga zümmögő 
tancza feletti — azt a felcsattanó édes nevo-
tA?m 0gyk.01' mint UJ életerő élénkí­
tette őt fel és a mi most elnémult ott a fehér



Nyék, 1 kor.» Grünfeld Dezső Budapest, 2 kor., 
Hankóezy Ede Nyék, 4 kor., Grosz Ignáez 
Nyék, 2 kor., Politzer N. főnök Nyék 2 kor 
Péteri F. Vilmos Nyék 2 kor., Urházy Nándor 
Nyék, 2 kor., Deesy Károly Volencze, 2 kor 
Kohn íerencz Soponya, 4 kor., Erűnek 11. Fiai 
Linz b kor., Székesfehérváriak 10 kor., össze­
sen 90 korona.

A buzgó rendezők nyugtázván a folülfi- 
zetéseket, egyszersinindt köszőnetüket fejezik 
ki azért.

— Állategészségügy Sukoró községben a 
szuk-kor járványszerüen lépett fel, mig ellenben 
Lovas-Berényben a lépfene megszűnése hiva­
talosan is konstatáltatott.

Egy őrült garázdálkodása. Izgalmas 
jelenetnek volt színhelye tegnap — mint tudó­
sítónk Írja — a soponyai községi vendéglő. 
Iiumtír Sándor odavaló kisbirtokoson hosszabb 
idő óta az elmezavar jelei mutatkoztak, úgy 
hogy ennek megállapítása végett dr. Lehoezky 
körorvos márezius 2-án be is küldte a Szt.- 
György közkórházba. Nyolcz napi megfigyelés 
után a kórházból szabadon bocsátották Ha­
mart, a ki vissza is ment Soponyára s egész 
tegnapig békésen viselkedett. Tegnap azután 
elment a korcsmába, a hol a korcsmnros fele­
ségétől egy pohár pálinkát kért. Ezt megitta 
s néhány perezre reá őrjöngő düh szállta meg, 
a téboly teljes erejével kitört rajta.

— Te asszony, ordított a dühöngő, neked 
kicsüng a szemed, a bóléid is kiestek, én va­
gyok az Ur Isten, majd helyre teszem.

Azzal torkon ragadta a szerencsétlen, 
ijedtségtől tehetetlen asszonyt s másik kezével 
szemét igyekezett kivájni. Majd a gyomrára 
taposott s az asszony sikoltásaira a legválsá­
gosabb pillanatban rohantak be az utezáról az 
emberek, a kik azután a dühöngő* nagy nehe­
zen megfékezték. Lehóczky körorvos intézke­
désére Hamart most lecsukva és lekötözve 
tartják egy szobában s külön ápoló van mel­
lette, a mig a hatóság elszállíttatásáról gon­
doskodik.

, ^ A postasikkasztáshoz. A postasikkasz­
tosról szóló legutóbbi közleményünkben azt 
irtuk, hogy Bérezi rendőrkapitány újabban 
ismét házkutatást tartott Szalai József posta­
szolgánál, a kit a rendőrkapitány néhány napig 
ártatlanul fogva tartott. A fairnek azt a részét, 
a moly a Szaluinál tartott újabb házkutatásra 
vonatkozik, helyre kell igazítanunk, mert Sza­
lai ellen továbbra már semmi gyanú nincsen 
s igy a második házkutatás hire csak félreér­
tésből került lapunkba. Magára a sikkasztás 
ügyére a még egyre tartó vizsgálat most sem 
tudott semmi világosságot dóri leni s a sikkasztó I 
áldhatja a postaigazgatóság négy napos késié- |

ágyacskában, abban a virágokkal díszített I 
meleg könyöktől nedves kis ágyban. Mama 
némán ül ott és néz, néz szüntelenül a haló­
szoba és lakószoba közti ajtóra! Hisz nincs 
azon semmi látni való azon az ajtón I Ah, nem 
látod, ott balra a szélén azokat a kis foltokat; 
csak sötétebb árnyékolás talán és az olaj fes­
ték kopott le onnan ? — Oda szoktak kövér, 
kis kezek, minden izükön kis gödröoskévcl, ka­
paszkodni, hogy ügyetlen,, botló lábacskákat 
segítsenek át a küszöbön. És itt bent a ruhák 
közt a mama ünneplője mellett a kis ujjas 
azzal a folttal, amiért volt pirongálás . . . 1 És 
még hónapok és évek múlva is ott font a lo­
mok közt a kamrában, felvetődik egy kis ha­
risnya, lyukas sarokkal és emlékekkel minden 
szomeeskójébon I . .

Elmúlt a nyár, megjött az ősz; megjött 
hűs napjai és éles szeleivel, melyek üvöltvo 
sepertek végig a kietlen vidéken. Szürkébb és 
komorabb volt a szokottnál is a segédlel kész 
laka a piszkos hóban és a szomorú novemberi 
homályban. A lakószobában élénken pattogott 
a tűz és ott ültek előtte apa anya és a gyer­
mekek.

A viztolen ló mérges kigőzölgései tovább 
folytatták aratási munkájukat, mi egyforma si 
mán és gyorsan haladt, akár vörhony, akár 
typhus vagy diphteritis volt a kasza. Most a 
legutolsó, a járványok lcgborzaszlóbbika, kezdte 
meg a gyilkos útját a kunyhókban, egyelőre 
csak a gyermekek közt. Karin asszony erő­
sebben szorította Gusztávját karjai közé és re- 
inogve és félön fordult férjéhez :

— Olof, ugy-o beteg gyermekeket nem 
kell meglátogatnod ? Ah, Olof, reszketek Gusz­
táv és Margitért I

— Ne beszéljünk erről, Karin I

SZ ÉKE S FEHÉRVÁR.
kedését, a moly idő alatt a tettesnek minden 
gyanús nyomot sikerült eltüntetnie.

A szegény Józsi históriája. Józsi negyed- 
léi esztendős fiúcska volt már és senki olyan 
jól nem tudott lovacskát játszani alsó- és felső 
királysoron mint ő. Hanem nem játszik már 
többé Józsi sem lovacskát, sem mást, szép 
csöndesen kint fekszik a pity-pillangós temető 
egyik dombja alatt, hiába Ígérte neki a nya- 
nyus a botostul a legszebb pergő csigát, ha 
meggyógyul. De hát hogy gyógyuljon meg, a 
mikor nem jött el a doktor, hiába hívták, 
hiába kérték ...

Súlyos vádat emel általunk ez a kis ha­
lott egy helybeli orvos ellen, a kit csak azért 
nem nevezünk még meg ezúttal, mert szinte 
lehetetlennek tartjuk, hogy valami mentő kö­
rülménye ne legyen majd a hatóság előtt, a 
hova ennek a dolognak hivatalosan elé kell 
kerülni. A hivatalos vizsgálatnak is ki kell de­
rítem azokat a tényeket és részleteket, a me­
lyekről mi közvetlen forrásból győződtünk meg. 
la a vizsgálat megtörténik, majd részletesen 

hozzá szolunk a dologhoz. Tények a követ-

Özvegy Kovács Andrásné felső királysor 
o0. szám alatti la kosnőnek január hóban ka­
nyaró tünetei közt betegedett meg 8 éves Jancsi 
fia. Elvitte az illető orvoshoz, a ki konstatálta 
rajta a „vörösM s irt is neki orvosságot. A 
hu későbben olyan rosszul lett, hogy anyja 
nem merte szállítani, elment hát ismét az or­
voshoz s kérte, hogy menne el megnézni 
sí fiat, nagyon rosszul van, nagy a láza. 
A doktor nem ment el, hanem újabb reczep- 
tet irt láttatlanba. Újabb napok múltak el, a 
8 éves Jancsi egyformán rosszul volt, vért kö­
pött ; de megbetegedett kis öccse is, a bárom 
os fél esztendős Józsi. A szegény asszony 
ismét elment az orvoshoz, kérte, könyörgött 
neki, hogy jönne el lakásukra, mert nem 
tudja elhozni a gyönge kis gyermeket, a kinek 
folytonos nagy láza van s mar most vért köp. 
Az orvos nem hallgatott a szegény anya kö­
nyörgésére, hanem a nélkül, hogy valaha látta 
volna azt a kis tint, reezeptet irt neki, hogy 
az orvosságot csak adják neki rendesen. Há­
romszor volt az orvosnál hiába özv. Kovácsáé, 
háromszor könyörgött neki hasztalan, mire 
negyedszer elment, a kis Józsi nyolcz napi 
betegség után való halálát jelentette az or­
vosnak. Az orvos pedig láttatlanban kiadta a 
halottczódulát, a kis beteg orvosi vizsgálat nél- 
kül halt meg s hnlottkémi vizsgálat uélküj

mgesog rezgeti 
mig lóiéit:
De fájdalomtól 
! tudod, Karin,

— Már kettő van csak, Olof! .... Hisz 
a diphteritis eddig még csak gyermekeket viit 

, *'ll ‘si011 uem akarja, hogy idősebb embe­
rek is megbetegedjenek, akkor talán nem kell 
a kicsinyekhez el kitagadnod, a kik nem is 
tudják megérten, szavad? Mindenki vigyáz 
magára, mindenki kerüli a házat, a hol a’be- 
legség lakik. Ugy-o nem kell a beteg gyerme­
kekhez menned, mondd ! ?

Mintha a bánat, a gy< 
ulna Olof lelkész hangjában,

— Hozzájuk, talán nem. 
sújtott anyáik ós atyáikhoz. '1\, „ 
mily szükségük van a szülőknek vigaszra és 
szeretőire o legnehezebb megpróbáltatásban.

Karin asszony nem mert többet mondani 
de görcsösen szorította magához a gyermeket’ 
mintha megakarná védeni minden baj és " ve­
szély ellen.

— Valaki van itt, a ki a lelkész úrral 
akar beszólni I Jelentette a cseléd a konyhából.

A lelkész kiment ós a lakószoba ajtaját 
gondosan bezárta maga mögött.

— Mit akarsz, fiam ?
-- Hogy tiszteli anyusku fioláidról és ké­

reti a lelkész urat, jöjjön azonnal oda; a tör­
vényszéki ülnök diphtoritisbe esett ós lul I de­
lik. A lovak itt állnak az ajtó előtt.

A lelkész belépett a szobába.
— Isten veled, Karin. Pár órára el kell 

távoznom ós nem érdemes, hogy fonvirrasz és 
várj rám.
^ Karin asszony összerezzent ós rámeredt a

Azután felugrott, oda kulcsolta karjait 
nyaka kőró ós kérdezte hevesen, félig zokogva : 

— Hova móssz, Olof? I 
— A kötelesség útjára, Karin 1

temettetett el.
Ez a száraz eset, a maga ridegségében 

is, lölháboritó. Szándékosan nem fűzünk hozzá 
kommentárt, kötelességet teljesítettünk, mikor 
az esetet szóvá téve, az illetékes fórum elé 
idézzük Kovács Józsi halálának történetét. 
Vizsgálatot kérünk.

Halálozás. Mészöly László, Fej érvár- 
megye volt árvaszéki ülnöke tegnap Sárbágárdon 
elhunyt. Nagy és előkelő rokonság gyászolja 
halálát.

A velenczei tó halottja. Ha a mythoszi
világban érnénk, szájról-szájra járó rege kelet­
keznék Ilollósi Mihály pákozdi halász ember 
haláláról, a kit a velenczei tó fodros hullámai­
ban lakozó pajkos vilik, csábitó szirének leesni­
ük csónakjáról s hideg karjaikkal magukhoz 
ölelve, ott tartották a tó fenekén, a forgó ör­
vény alatt rejtőző tündér! kastélyban, mialatt 
özvegye és árvái hiába borulnak sírva a zöl­
dülni kezdő nyirkos zsombékokra, várni hasz­
talan várni a kenyéradó családapát. A mai 
naturalisztikus világban nem a regék, hanem 
a prózai hírlap tudósítók mesélik el a dolgot, 
hogy Hollósi Mihály kissé ittas fővel indult 
tegnapelőtt halászni a velenczei tóra. Mélyen 
benn járt már csónakja a viz tükrén, mikor 
egy örvény fölött a csónak megbillent és Hoi- 
losi bizonytalan lábon állva beleesett a tó vi- 
zébo. Az örvény elkapta s a parton állók nem 
is huták többé a szerencsétlen pákász testét 
töl búk kuni. Azonnal keresésére indultak, de 
mindezideig még hulláját sem tudták meg­
találni.

Arczképleleplezés. Az iparos ifjúság 
on képző köre e hó 23-án este nagy lelkesedés­
sel ünnepelte Boross Sándor elnökét, a hívek 
díszes mellképót leleplezték.

Piaczi árak. Székesfehérvár márezius 
2fi-án. Búza : 8 90-9.00 Rozs : 6.80-6.90 Árpa : 
b.3°—ö.40 ; Zab : 7.40—7.50; Kukoricza : 5'00— 
Az árak körömiének ben 50 kilónként értendők.

SZÍNHÁZ.

rdbsio jaieKOK. Alig távozott a színtársu­
lat, már is uj „rpűvésztársulat“ jelentkezett. 
Az ober-nmmergahi passió játék társulat kél 
előadásra kert engedélyt a várostól a jövt 
Jieire. Havranek József polgármester az enge- 
dely meg- vagy meg nem adása ügyében g 
szinugyi bizottságon holnapra értekezletre hivts 
egybe.

A kar jutalom játéka. A khórus javára ren­
dezett utó só, hétfői előadáson jó közepes ház 
volt a „Mozgó fényképekére. A szereplők, 
mint a jo katonák, mikor látják, hogy az 
utolso napja jött el a háborúnak, szegény se­
besült lel keinknek megadták a kegyelem dő­
léseket. Bem viczelcet mondtak el a szinpár- 
tolo egyesületre és úgy játszották meg azt a 
bohozűtot, mintha mi, árva közönség tehetnénk 
arról, hogy a művész urak és művész hölgyek 
ogycnkint es összesen nem püspöpöknek és 
csillagkeresztes udvari dámáknak születtek. Át 
előadásnak egy uj szereplője is volt: Havasné 
kőszegi Rózsi, a ki végzett színi akadémistá- 
nak mondatík s ezúttal kezdte meg pályáját 
A íoly ta’ás valószínűleg jobb lesz, mint a kez- 
det volt s én csak arra figyelmeztetném a 
csinos arczu naivat, hogy tenyereit lehetőleg 
keveset mutogassa cs ne nézzen folyton a
sugolyuk felé. A tenyerei a nélkül is meglátsza­
nak, a súgó könyvet meg előadás előtt is meg 
lehet nézni. ^

NYÍLT TÉR)
Pisky Eszter utóda

divatáruezég Székesfehérvár, Várkapu-utcza 1. sz.

A mélyen tisztelt közönség figyelmébe!
Értésünkre esett, hogy ezógtinknek 

valamely ellensége azt a hirt terjeszti ró­
lunk, hogy évtizedek óta fennálló üzletün­
ket eladtuk volna. Nehogy igen tisztelt kö­
zönségünk fólrovGzettessék, sietünk kijelen­
teni, hogy nemcsak nem adtuk el, de azt 
minden legjobb tudásunkkal és akaratunk­
kal tovább vezetjük, reméljük: éppen olyan 
közmegelégedésre, mint azt eddig vezetni 
tudtuk.

Kiváló tisztelettől
Szó kos fehérvár, 1902. mároz. hó 24.

Pisky Eszter utóda.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget
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SZÉKESFEHÉRVÁR

Világhírű orosz
Karaván Thea
I. C. Popoff Testvérek

Moszkvában.

'-tilt.;!

C7 Csász.éskir.
I udvari szállítót I

— ^¥1^ ] !

LegfinomabbLegfinomabb
minőség- minőség.

Szétküldés! iroda: ~ Ü'L“#'

Kicsinyben
minden szakmabeli finomabb 
kereskedésben kapható, ere­
deti csomagolásban.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt, 1.35. kr. — 1 kis palaczk ára 08. kr.

Szagtalan
padló-viasz „Glória“
legjobb és legegyszerűbb beereszte-szer 

kemény padló számára.

Arany-Fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

fehér „Gla$ur”-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :

FLITS PÁL FIA czégnél Székesfehérvárott.

Húsvéti Képeslapok óriási választékban, kapható:
Eisler Adolfnál Nádor-utcza.

g Eladó szőllő!
X Egy hét oktálos jó karban le- í 
^ vő szőllő — csinos nyaralásra : 
K alkalmas lakházzal — nagy pin- i 
X özével, az Öreghegy egyik leg- : 
X szebb részén szabadkézből j 
¥ eladó. Czim: a kiadóhivatalban. 5

: In
* kamat UJ RENDSZER! 7'2

kamaty engedés. engedés.
* Készpénz bevásárlásnál a feltétlen szabott árainkból 7’A- kanta-
\ ! tot,
< SSF

azaz minden forint után 15 fillért engedélyezünk.‘ Az árak, mint eddig is, minden egyes áruezikken számokkal
N
-

vannak kiírva,
Ullmann és Weisz IV

v ' kamat ^ 1 jengedés.
Napernyők érkeztek 1 Bői- és férfi divatáruháza

Székesfehérvár, Nádor-utcza.
kamat

engedés.

Hatóságilagengedélyezett V6Q6 3 3S !

Ezennel értesítjük a n. é. közönséget, hogy iizlet- 
változás miatt a rövidáru-, férfi- és női-divat 

**fff* vászon áru üzletünkben hatóságilag
engedélyezett végeladást tar- 

(jf tunk, miért is a raktáron levő:
■ f uf --------Férfi ingeket----------

gyermek J2ipjj|(ßt "A /> vNw. gallérokat, kézelőket.

harisnyákat, keztyüket, köténye­
ket, derékfüzőket, nap- és esernyő­
ket, csipkéket, szalagokat, hímzéseket stb 
mélyen leszállított árak mellett

férfi és

árusítjuk el.
A végeladás csak rövid ideig tart, mert f. óv augusztus 1-én az 

üzlet és raktárt a szemben levő Jellenek-féle üzlethelyiségbe helyezzük át s ^ 
mai kor igényeinek teljesen megfelelően újra berendezzük és tovább vezetjük.

CP>

CD

CD
CZ3
N

P»>

5

Hatóságilag
engedélyezett Végeladás


